
СОЦИАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ: РЕАЛЬНОСТЬ И МЕДИА-ОБРАЗЫ

Настроения, установки и представления опрошенных

Полученные в ходе исследования данные о материальном положении семей, в
которых живут опрошенные, дают основания для осторожного оптимизма. 36 процентов
опрошенных обозначили свое материальное положение как вполне
удовлетворительное. Исследования, проведенные в этих же городах в прошлые годы,
фиксировали иные результаты. По-прежнему различия в материальном достатке между
жителями разных регионов довольно высоки, но в целом можно отметить общий сдвиг
в сторону повышения удовлетворенности своим материальным положением (табл. 3).

Таблица 3. Данные о материальном положении семей опрошенных
представителей населения

Материальное
положение

Воронеж Екатеринбург Новосибирск Самара
Санкт-

Петербург

Мы живем от зарплаты
до зарплаты, часто
приходится занимать
деньги

18.9 13.6 7.2 9.0 7.8

На ежедневные
расходы денег хватает,
но чтобы купить одежду,
приходится брать в долг

34.0 35.9 20.6 28.2 25.5

В основном денег
хватает, но на дорогие
вещи длительного
пользования наших
сбережений
недостаточно

31.1 35.0 40.2 39.7 39.2

Покупка товаров
длительного поль-
зования не вызывает
трудностей, но
квартира, машина пока
не доступны

11.3 12.6 24.7 15.4 21.6

Мы можем позволить
себе любые
дорогостоящие покупки,
ни в чем себе не
отказываем

1.9 1.9 6.2 5.1 3.9

Опрошенным был задан вопрос "Какие из проблем нашего общества беспокоят Вас
больше всего?" и был предложен достаточно стандартный список проблем.
Полученные на этот вопрос ответы позволяют констатировать, что большую часть
опрошенных во всех регионах, в которых проводился опрос, сильнее всего беспокоят,
разумеется, низкий уровень доходов, задержки с выплатой зарплаты, пенсий и т.п.
Однако если все проблемы, беспокоящие опрошенных, сгруппировать в блоки, то
получится следующая картина.
На первом месте окажутся социальные проблемы - распространение наркомании,
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ухудшение состояния окружающей среды, организованная и уличная преступность,
бандитизм, взяточничество чиновников, угроза терактов и т.п. Они в сумме дают
больший процент обеспокоенных, чем проблемы, которые мы условно отнесли к
материальным - бедность, безработица, низкая зарплата, рост цен, задержки с
выплатой зарплаты, пенсий и др.
На третьем месте комплекс проблем, которые, тоже достаточно условно, можно
обозначить как духовные - кризис морали, культуры, нравственности, отсутствие ясных
целей, ориентиров развития страны и т.п.
Четвертая группа проблем относится к политике - слабость, беспомощность
государственной власти, конфликт в Чечне, угроза диктатуры.
Разумеется, есть существенная разница между тем, как видят иерархию проблем в
разных регионах. Например, на бедность сетуют более 50 процентов опрошенных в
Самаре, и чуть больше 36 процентов в Новосибирске. Наркомания вышла на второе
место в Новосибирске и на 4-е в Воронеже. Организованная преступность волнует 30
процентов жителей Новосибирска и 17 процентов жителей Воронежа. Кризис морали,
культуры и нравственности жители Воронежа и Санкт-Петербурга поставили на второе
место, а жители Екатеринбурга на шестое.
Комментируя предложенный список проблем, опрошенные предложили множество
своих формулировок. В частности, в "другие" попали проблемы, связанные с
состоянием системы образования, беспризорники, игнорирование проблем
материнства и детства, отсутствие госпрограмм о защите детства и детей, отсутствие
молодежной политики, отказ от собственных идеалов в пользу западных, отсутствие
национальной идеи, плохие жилищные условия, развал армии, рост агрессии,
увеличение попрошаек, появление большого количества иностранных граждан - в
частности, китайцев, и даже такая проблема, как появление огромного количества
ненужной информации (табл. 4).

Таблица 4. Проблемы общества, беспокоящие больше всего

Проблемы
Воронеж

Екатерин
бург

Новоси
бирск

Самара
Санкт-

Петербург

% ранг % ранг % ранг % ранг % ранг

Материальные

Бедность людей, низкая
зарплата

43.4 1 43.7 1 36.1 1 51.0 1 47.1 1

Рост цен 31.1 3-4 30.1 2-3 20.6 6-7 23.1 5 18.6 7-8

Задержки с выплатой
зарплаты, пенсий

8.5 14 6.8 14 4.1 14 2.6 16 4.9 15

Нехватка продуктов
питания, товаров первой
необходимости

3.8 15 1.9 16-17 0.0 15 1.3 17-18 0.0 0

Безработица 14.2 9-10 18.4 8 7.2 12-13 11.5 10-13 8.8 13

Социальные

Распространение
наркомании

31.1 3-4 30.1 2-3 35.1 2 34.6 2-3 20.6 4

Ухудшение состояния
окружающей среды

19.8 5-6 28.2 4 23.7 5 25.6 4 16.7 10

Организованная
преступность, бандитизм

17.0 7 26.2 5 28.9 4 21.8 6 18.6 7-8



Уличная преступность,
кражи

14.2 9-10 17.5 9 19.6 8-9 12.8 9 19.6 5-6

Корыстность,
взяточничество
чиновников

9.4 12-13 19.4 7 18.6 10-11 11.5 10-13 17.6 9

Угроза терактов 13.2 11 12.6 11-12 20.6 6-7 14.1 8 14.7 11

Политические

Слабость,
беспомощность
государственной власти

15.1 8 16.5 10 18.6 10-11 20.5 7 19.6 5-6

Конфликт в Чечне 9.4 12-13 12.6 11-12 7.2 12-13 11.5 10-13 9.8 12

Угроза диктатуры 0.9 17-18 1.9 16-17 2.1 16 1.3 17-18 3.9 16

Духовные

Кризис морали, культуры,
нравственности

40.6 2 20.4 6 33.0 3 34.6 2-3 42.2 2

Отсутствие ясных целей,
ориентиров развития
страны

19.8 5-6 11.7 13 19.6 8-9 11.5 10-13 21.6 3

Уход от идеалов
социализма

1.9 16 0.0 0 1.0 17 3.8 15 0.0

Другие проблемы 0.9 17-18 4.9 15 3.1 15 5.1 14 6.9 14

В ходе исследования опрошенным было предложено определить список тех
ценностей, которые, по их мнению, должны будут доминировать в ценностной системе
россиян XXI века. Опрос показал, что в первую десятку ценностей вошли законность,
здоровье, профессионализм, безопасность, крепкая семья, нравственность, свобода,
культура, согласие и мир, патриотизм и ответственность. Что касается таких ценностей,
как благополучие, справедливость, равноправие, демократия, порядок, достоинство,
прогресс, милосердие, частная собственность и красота, то они вошли во вторую
десятку. Были названы и другие ценности: стабильность, интернационализм,
терпимость. В самом низу иерархии ценностей разместились державность,
коллективизм, соборность.
За этими усредненными иерархиями прячутся существенные различия по регионам.
Например, жители Екатеринбурга поставили безопасность на третье место, а
опрошенные из Воронежа на шестое. В Воронеже нравственность стоит на четвертом
месте, а в Новосибирске на 9-10. Патриотизм в Санкт-Петербурге стоит на втором
месте сразу после законности, а в Екатеринбурге и в Новосибирске на 12-13 (табл. 5).
Вряд ли жители этих городов менее патриотичны, чем петербуржцы. Видимо, у них
пока нет необходимости так горячо переживать эту проблему.

Таблица 5. Главные ценности для граждан России в ХХI веке

Ценности
Воронеж

Екатерин-
бург

Новоси-
бирск

Самара
Санкт-

Петербург

% ранг % ранг % ранг % ранг % ранг

Законность 48.1 1 34.0 2 40.2 2 43.6 1 59.8 1

Здоровье 37.7 2 38.8 1 42.3 1 38.5 2 29.4 3

Профессионализм 22.6 8-9 25.2 5-6 35.1 3 24.4 7-8 27.5 5



Безопасность 25.5 6 33.0 3 33.0 4 32.1 4 12.7 16-17

Крепкая семья 27.4 5 23.3 7-8 27.8 5 25.6 5-6 28.4 4

Нравственность 31.1 4 21.4 9 21.6 9-10 33.3 3 20.6 11

Свобода 21.7 10 28.2 4 24.7 7-8 24.4 7-8 23.5 9

Духовность, культура 36.8 3 11.7 18 25.8 6 25.6 5-6 24.5 8

Согласие, мир 23.6 16.5 13 20.6 11 20.5 12 26.5 6-7

Патриотизм 19.8 11-13 17.5 12 17.5 13-15 23.1 9-10 30.4 2

Ответственность 19.8 11-13 25.2 5-6 18.6 12 15.4 16 26.5 6-7

Уважение, любовь 22.6 8-9 23.3 7-8 21.6 9-10 16.7 15 16.7 14

Благополучие 18.9 14 15.5 14-15 24.7 7-8 17.9 13-14 6.9 21-23

Справедливость 19.8 11-13 19.4 10-11 15.5 16-17 21.8 11 6.9 21-23

Равноправие 9.4 18 9.7 21-22 10.3 20 23.1 9-10 18.6 12-13

Демократия 6.6 19-20 14.6 16-17 17.5 13-15 6.4 21 21.6 10

Порядок 14.2 17 15.5 14-15 12.4 18-19 14.1 17 7.8 20

Достоинство 2.8 26 14.6 16-17 12.4 18-19 11.5 18-19 18.6 12-13

Прогресс 6.6 19-20 10.7 19-20 17.5 13-15 11.5 18-19 8.8 18-19

Милосердие 15.1 16 5.8 23 9.3 21 9.0 20 2.9 24-26

Частная
собственность

3.8 24-25 10.7 19-20 8.2 22 3.8 23-24 13.7 15

Гармония, красота 4.7 22-23 9.7 21-22 7.2 23 2.6 25-26 2.9 24-26

Могущество 4.7 22-23 4.9 24 5.2 24 3.8 23-24 8.8 18-19

Предприимчивость 5.7 21 3.9 25-26 3.1 25 1.3 27 6.9 21-23

Державность 3.8 24-25 1.9 28 2.1 26-27 5.1 22 2.9 24-26

Коллективизм 1.9 27 2.9 27 1.0 28 2.6 25-26 1.0 27-28

Соборность 0.9 28-29 1.0 29 2.1 26-27 0.0 0 0.0 0

Другие ценности 0.9 28-29 3.9 25-26 0.0 0 0.0 0 1.0 27-28

В ходе исследования была сделана попытка выяснить представления опрошенных по
нескольким спорным для современных россиян суждениям. В табл. 6 показано, что
практически половина опрошенных согласна с тем, что в сегодняшней России деньги
решают все, а крупные бизнесмены, банкиры, олигархи получают все больше влияния и
власти. С суждением о том, что "свобода слова привела к росту вседозволенности,
разврата, порнографии", согласны от 21 процента (Санкт-Петербург) до 11,3 процента
(Новосибирск). С мыслью, что главная цель Запада - превратить Россию в
третьеразрядную страну, согласны 23,6 процента опрошенных воронежцев и 15,5
процента опрошенных из Новосибирска.

Таблица 6. С каким суждением согласны

Суждения Воронеж
Екатерин-

бург
Новоси-

бирск
Самара

Санкт-
Петербург

Обязанность правительства -
обеспечить всех людей
работой

25.5 22.3 18.6 30.8 11.8



Свобода слова привела к росту
вседозволенности, разврата,
порнографии

17.0 15.5 11.3 20.5 21.6

Главная цель Запада -
превратить Россию в
третьеразрядную страну

23.6 22.3 15.5 19.2 23.5

Что бы ни говорили, а деньги
теперь решают все

44.3 53.4 48.5 55.1 52.9

Крупные бизнесмены, банкиры,
олигархи получают все больше
влияния и власти

39.6 30.1 40.2 32.1 34.3

Раз у нас наступил капитализм,
то и жить надо по закону
капитализма - побеждает
сильнейший

5.7 9.7 10.3 3.8 10.8

Нашему народу постоянно
нужна "сильная рука"

14.2 5.8 11.3 17.9 18.6


